

## ВКЛАД ПАРТИЗАН ДОНБАССА В ПОБЕДУ НАД ФАШИЗМОМ

Войны всегда были чудовищным явлением в истории человечества, несущим страдания, человеческие жертвы, материальные потери. Но, пожалуй, самой разрушительной, самой жестокой стала вторая мировая война, которая явилась итогом целенаправленной деятельности небольшой группы государств агрессоров. Вторая мировая война – это самый крупный конфликт в истории человечества, военные действия велись в Европе, Азии, Африке, Океании. Главным итогом войны стала победа над агрессорами, избавление людей от преступных человеконенавистнических планов нацистов и фашистов. Эта победа стала возможной только благодаря совместным усилиям государств антигитлеровской коалиции, всех свободолюбивых народов. Решающий вклад в разгром агрессоров внес Советский Союз, на советско-германском фронте были уничтожены основные силы вермахта. Историография второй мировой войны включает большой круг исследований, посвященных как проблеме в целом, так и отдельным ее аспектам. Вместе с тем, в последние годы делается попытка пересмотреть итоги войны, принизить роль советского народа, представить СССР виновным в ее развязывании.

Одной из важнейших составляющих борьбы советского народа с захватчиками стало партизанское движение, развитие которого в Донбассе и будет рассмотрено в данной статье.

Донбасс с его промышленным потенциалом имел важное экономическое и военно-стратегическое значение для гитлеровских захватчиков. Они рассчитывали превратить его в «прифронтовой арсенал»: обеспечивать донецким углем свою военную промышленность и фронтовые перевозки, организовать на донецких предприятиях производство чугуна и стали, выпуск и ремонт паровозов и танков, артиллерийских орудий и другой техники. Поэтому здесь развернулись упорные бои, продолжавшиеся 8 месяцев. Непосредственно на территории Сталинской (Донецкой) области бои начались 8 октября 1941 года, в этот день немцы заняли районный центр Мангуш и крупный промышленный и портовый город Мариуполь. До конца 1941 года вся территория Сталинской области, а до конца июля 1942 года – Ворошиловградской (Луганской) были оккупированы и включены в так называемую «военную зону», подлежащую непосредственному подчинению немецкому военному командованию.

Как и везде в оккупированных странах, в Донбассе сразу же после прихода немцев и их союзников развернулось партизанское и подпольное

сопротивление завоевателям. Задача партизан заключалась в том, чтобы создать невыносимые условия для интервентов, дезорганизовать их связь, транспорт и сами воинские части, срывать все их мероприятия, уничтожать захватчиков и пособников. Однако в первые месяцы войны партизанское движение разворачивалось стихийно и не имело единого руководящего центра, не хватало специалистов, оружия, медикаментов, средств связи. Отсутствие постоянной связи с Большой землей лишало партизан материальной помощи из тыла, снабжение оружием и боеприпасами происходило за счет противника. Наиболее эффективно действовали отряды солдат, которые оказались в тылу врага и не могли перейти через линию фронта. Однако зимой 1941-1942 года большинство из них было ликвидировано или рассредоточилось.

Несмотря на ограниченный размах партизанского движения, оккупанты с первых дней вторжения почувствовали его нарастающую угрозу. Перспективы дальнейшего развития партизанской борьбы при условии ее поддержки местным населением вызвали нарастающее беспокойство у военного руководства Германии. 16 октября 1941 года после ряда диверсий, совершенных партизанами, последовала директива Геринга: «Каждый русский, приближающийся к охраняемому железнодорожному полотну на расстояние 1 тыс. метров, должен быть расстрелян. Каждый русский, который при диверсии будет пойман на железной дороге, должен быть, если он живым попадет в руки войск, повешен на телеграфном столбе железной дороги. При диверсионном акте против железной дороги, все равно успешном или неуспешном, находящиеся вблизи населенные пункты, согласно последнему положению, должны быть сожжены, Мужское население – расстреляно, женщины и дети – отправлены в лагеря».

Таким образом, партизанские отряды, действовавшие в первый период войны, даже разрозненные, не имевшие материальной поддержки центра, общего руководства, стали той силой, с которой обязано было считаться руководство оккупантов. Они выполняли важную роль по дестабилизации и деморализации сил противника.

Постепенно партизанское движение набирало силы. Учитывая местные условия, и, прежде всего, отсутствие крупных лесных массивов, создавались, как правило, немногочисленные партизанские отряды и группы. Для руководства партизанским движением и координации его действий с операциями Красной Армии осенью 1941 года при военных советах фронтов стали создаваться специальные оперативные группы. В первой половине 1942 года в Донбассе с армией взаимодействовали 22 партизанских отряда, 10 из них – непосредственно на линии фронта. 30 мая при Ставке Верховного главнокомандования был создан Центральный штаб партизанского движения во главе с первым секретарем ЦК КП(б) Белоруссии П.К. Пономаренко, а в июне 1942 года – Украинский штаб партизанского движения, начальником которого был назначен Т.А. Строкач. Таким образом, с созданием штабов и

укреплением партийного подполья в основном завершилась работа по созданию системы централизованного руководства партизанским движением.

Уже к зиме 1942 года начали действовать партизанские отряды М.И. Карнаухова (Славянск), Е.И. Потирайло (Яма), И.Г. Чаплина (Артемовск), Г.А. Ищенко, М.Е. Агафонова, К.Д. Мележека, Б.С. Смолянова (Красный Лиман), П.Г. Пасечного (Селидово), Г.М. Чуева (Дзержинск), В.И. Подгорного, П.Н. Олейникова (Дебальцево), М.П. Компанийца (Енакиево), Н.П. Михайличенко (Попасная) и другие. Кроме того, действовало много партизанских групп.

Наиболее активно и бесстрашно действовали Славянский и Артемовский партизанские отряды. Многочисленный отряд М.И. Карнаухова, сосредоточившийся в Лиманском лесу, разбился на несколько групп таким образом, чтобы своей деятельностью охватывать значительную часть Северного Донбасса по берегам реки Северский Донец. Смелыми налетами партизан были разгромлены немецкие гарнизоны в селах Пришиб, Маяки.

Весной 1942 года славянский партизанский отряд более пяти месяцев оборонял участок фронта в районе села Сидорово. Во время боевых действий в районе Изюм – Барвенково – Лозовая партизаны взорвали железнодорожный мост между Славянском и Барвенково, уничтожили продовольственный склад гитлеровцев, пустили под откос военный эшелон, 50 раз обрывали связь между штабами фашистских войск, уничтожили один из полковых штабов. По согласованию с армейским командованием славянцы отбили село Кривая Лука. Много фашистов было уничтожено и в Закотном, Рай-Александровке. Партизаны переправляли из вражеского тыла в армию раненых, доставляли ценные разведывательные данные, координировали военные операции с армейским командованием.

Наступление немцев в июле 1942 года и отход советских войск на восток изменили тактику партизанской войны. Самый сильный славянский отряд, присоединившись к частям регулярной армии, отошел к Волге. Многие другие отряды, также отошли или были реорганизованы. Оставшиеся отряды были вынуждены поменять дислокацию, чтобы самостоятельно вести борьбу в глубоком тылу врага. В этот период партизанские отряды понесли большие потери, их деятельность временно ослабла. По решению штаба партизанского движения УССР славянский отряд Карнаухова был переформирован и отправлен в тыл врага. Партизаны прошли с боями по тылам противника более 500 км. от Серафимовича до Красного Лимана, где продолжили свою деятельность. Более трех месяцев партизаны вели непрерывные бои, громили полицейские управы. Комендатуры и небольшие гарнизоны, сожгли аэродром возле Миллерово, уничтожили эшелон с живой силой. Всего за время существования отряда, партизанам удалось уничтожить: немецких солдат – 1240, офицеров – 12, полицаяев – 62, мостов – 1, блиндажей – 35, складов с боеприпасами – 3.

В районе Селидово вел боевую деятельность партизанский отряд П.Г. Пасечного. С октября 1941 по сентябрь 1943 года им было проведено 25 боевых операций, в ходе которых уничтожено около 1 тысячи немецких солдат и офицеров, разгромлено 2 штаба, захвачены оперативные документы и трофеи (19 автоматов, 50 винтовок, 39 тыс. патронов, 75 гранат, 2 радиостанции).

Всего за время оккупации партизаны Сталинской области провели против фашистов около 600 крупных операций, уничтожили более 15 тыс. гитлеровцев, пустили под откос 18 железнодорожных эшелонов, взорвали 19 складов с военным имуществом, сожгли сотни автомашин, большое количество военной техники, горючего.

В Ворошиловградской области весной 1942 года был сформирован партизанский отряд под командованием Я.И. Сиворонова, который базировался в Кременских лесах. С апреля 1942 года по январь 1943 года отряд уничтожил около 280 немецких солдат и офицеров, около 40 полицаяев, освободил от вывоза на работу в Германию 135 мирных жителей, вывел из окружения 125 солдат и офицеров Красной Армии, захватил немецкие трофеи. Удачно действовали и другие партизанские отряды. По неполным данным партизанскими отрядами Ворошиловградской области с июня 1942 года по февраль 1943 года убито, ранено, взято в плен 4847 немецких солдат и офицеров, а также фашистских пособников, уничтожено 2 самолета, 11 танков, 27 автомашин, 5 складов с боеприпасами и продовольствием, взорвано 15 мостов и 17 шахт.

Партизаны Сталинской и Ворошиловградской областей зачастую действовали совместно. В январе 1943 года, объединив свои усилия под командованием Я.И. Сиворонова и комиссара З.В. Изотова, двинулись из Кременских лесов навстречу Красной Армии. Продвигаясь с боями по селам Кременского и Новоайдаровского районов, партизаны прорвались через линию фронта и 27 января вошли в районный центр Новый Айдар. Здесь они совместно с частями Красной Армии участвовали в отражении контратак противника на село Гречишкино, а затем и в наступательных боях.

К моменту наступления наших войск в Донбассе в августе 1943 года здесь действовало 43 партизанских отряда. В помощь им с мая по сентябрь 1943 года Украинский штаб партизанского движения перебросил в тыл врага 304 диверсанта. В результате совместной с партизанами диверсионно-боевой деятельности было пущено под откос 18 воинских эшелонов, уничтожено 12 танков, истреблено до 1 тысячи солдат и офицеров, взорваны железнодорожный мост, 2 склада с горючим, повреждены линии связи и железнодорожные пути сообщения на линиях Славянск – Барвенково, Дебальцево – Петровеньки, Дебальцево – Чистяково, совершен ряд налетов на гарнизоны противника и местные органы управления (гестапо, комендатуры, полицию). С освобождением родного края часть партизанских отрядов влилась

в состав Красной Армии, часть – перенесла свои действия в глубь немецкого тыла.

Таким образом, партизанское движение на территории Донбасса в 1941-1943 годах обрело широкий размах. По своему характеру, политическим и военным результатам оно имело существенное стратегическое значение и стало одним из важных условий разгрома гитлеровских захватчиков.

1. Твои освободители, Донбасс: очерки, воспоминания. – Донецк: Издательство «Донбас», 1973. – 416 с.

2. История городов и сел УССР. Донецкая область. – К.: Укр. сов. энцикл., 1976. – 811 с.

3. Михненко, А. М. Новейшая история Донецкого бассейна (80-е гг. XIX века 40-е гг. XX века) : монография / А. М. Михненко. - Донецк : Сталкер, 1998. - 296 с.